

他们彼此才有了更多的了解和交往。每当说起这件事，他总会流露出自责的神情，说自己那时年轻，处理问题过于简单、急躁，有时甚至不近人情。其实，后来我才知道，那天他已经给学生布置了作业，晚间自习时，发现不见了学生，情急之下，他几乎转遍了附近几家电影院，才把学生拉回了学校，却不知罪魁祸首就是我。

他们现在已经长大成人、为人师、为人父了，才更深刻地理解了当年老师的良苦用心，更明白了要学好知识不但要专心，更要刻苦，还得忍耐得住寂寞，这才是成才之路。

涨了5斤粮

我们学习舞蹈的时候，正值国家困难时期，所有的生活用品，包括粮食都要凭票供应。舞蹈专业学生的粮食定量，和其它专业的学生不一样，每月37斤，这对我们舞蹈学生来说，也是远远不够吃的。舞蹈学生活动量大、体力消耗多，年龄正处在长身体的阶段，所以总觉得肚里空荡荡的。那时副食供应也匮乏，每天除4两细粮外，每顿饭都是钢丝面、窝头和大烩菜。菜也给的非常少，每次到窗口打菜，我总不由自主地盯着大师傅那一舀一哆嗦的手，生怕快到碗里的菜，又掉回菜盆里。

当时我们最愿意做的劳动是到食堂帮厨，可以把最好吃的东西拿出来招待我们。我也平生第一次尝到了奶茶的醇香和新鲜的手扒肉的味道，至今还让我回味无穷。每次演出开始前，他们都要派出一位德高望重的长者，郑重其事地说一番类似欢迎的话，然后开演，足见牧民对我们的尊重。

我们当时排练演出的节目，都很贴近农牧民的生活，并且带有浓厚的时代气息。舞蹈《剪羊毛》

《挤奶员》《草原上的红卫兵见到了毛主席》《鄂尔多斯舞》和男女声二重唱《翻身农奴把歌唱》，笛子独奏《运粮忙》、二胡独奏《赛马》都是我们的保留节目。这些节目深受农牧民的欢迎，他们通过收音机，把这些舞曲和乐曲记得非常熟悉，我们台上演，他们跟着唱，台下热烈感人。

那时演出场地非常简



赵小丁老师在给学生上舞蹈基本功课

虽然常常肚子饿得咕咕叫，但刻苦学习舞蹈的劲头却到了痴迷程度，学制虽短（三年），可收获甚丰。那时学校比较大的排练厅只有一间，每班每周也只能轮上两次，为了能在大排练室练习，每天匆匆吃完晚饭，就早来到排练厅上晚自习，排练厅的中央和正面的镜子前，都是我们抢占的制高点，低年级的同学只能望镜兴叹。我们一个宿舍的同学为了能在大排练室练习，乘管理人员不备，把其中的一扇窗子的插销悄悄地拔开。第二天，天亮我们就从床上爬起来，从窗子里钻进排练厅摸黑练起功来。大约练了一个多小时，天还总不见亮，跑到排练厅后面杨健老师家一问，才知道刚刚6点钟。

校长莫尔吉胡，深知我们专业的性质和特殊性，为了改善我们的生活状况，他请粮食局的领导到排练厅看舞蹈课。目的是想让

他们亲眼目睹舞蹈学习的辛劳程度，从而使我们的粮食供应得到提高。那堂课是我学习舞蹈以来最累的一堂课。我是班里的班长，上课前我和大家相约，谁也不能掉链子。开始上课了，全班同学都使出了浑身的劲，把杆上、把杆下的每一个舞姿都做得一丝不苟；跳转腾挪，每一个技巧无不干净利索。沈文奎老师，让我们把每次应做两遍的动作，连续做了4遍，临了还特意叫出几个同学，做了几个毯子功夫才有的蛮子和键子、小翻等高难技巧。随着老师的一声“下课”，我们全班同学都大汗淋漓地瘫坐在了地板上喘息。

我们曾有过两次去牧区演出的经历，第一次来草原的同学，完全被眼前草原的绮丽景色吸引住了。从牧区来的声乐专业的布沁花同学，唱起了蒙古族长调，悠扬的歌声在空旷、深邃的草原上回荡，和大自然完全融为一体，显得那么和谐、动人。她说：“我一回到草原就不由得想唱歌。”我们在各个营盘辗转演出的路途中，时常称蒙古艺术学校乌兰牧骑演出队。我被分在乌兰牧骑三队，同队有我们舞蹈专业的杨恩和、苏彦军、张玉科、厚瑞杰、王桂英、李艳萍、高娃、图亚等同学；有声乐和器乐班的石建平、李克、娜布沁花和吕杰、杨忠才、格日乐等同学。可以说三个乌兰牧骑队中，我们队是演员阵容最精良的一个队，不论是在排练、演出、创作，还是在纪律等方面都是最棒的，并因此还得到了学校的大会表彰。

我们当时排练演出的节目，都很贴近农牧民的生活，并且带有浓厚的时代气息。舞蹈《剪羊毛》《挤奶员》《草原上的红卫兵见到了毛主席》《鄂尔多斯舞》和男女声二重唱《翻身农奴把歌唱》，笛子独奏《运粮忙》、二胡独奏《赛马》都是我们的保留节目。这些节目深受农牧民的欢迎，他们通过收音机，把这些舞曲和乐曲记得非常熟悉，我们台上演，他们跟着唱，台下热烈感人。

那时演出场地非常简陋，随便平整一下，两边栽两根木桩，拉一根铁丝，吊上几个棉花球，蘸上些柴油点燃，就算是舞台灯光了。晚上演出麻烦比较多，由于光线昏暗，缺少标志物，舞蹈班的同学做旋转动作时，往往失去方位感，身不由己地朝别的地方、甚至相反的方向转去，为了合上节奏，只有一再即兴加上一个动作才能回到原来的位置。1974年去大青山抗日老区演出时，因为山区地势坡度大，一位同学在做旋转动作时，竟顺着山坡一转转得没了踪影，惊得老乡都纷纷站起身来，睁大眼睛期待着下一个动作的出现。

那时粮食局领导被感动了，当场拍板宣布：“从下个月起，给每位舞蹈专业的同学涨5斤粮！”

去演出

上世纪70年代，学校每年都要组织一次大型艺术实践活动，那就是下乡演出。学习乌兰牧骑模式，按照声乐、器乐、舞蹈专业，分别组成三个队，时称内蒙古艺术学校乌兰牧骑演出队。我被分在乌兰牧骑三队，同队有我们舞蹈专业的杨恩和、苏彦军、张玉科、厚瑞杰、王桂英、李艳萍、高娃、图亚等同学；有声乐和器乐班的石建平、李克、娜布沁花和吕杰、杨忠才、格日乐等同学。可以说三个乌兰牧骑队中，我们队是演员阵容最精良的一个队，不论是在排练、演出、创作，还是在纪律等方面都是最棒的，并因此还得到了学校的大会表彰。

当时我们最愿意做的劳动是到食堂帮厨，可以把最好吃的东西拿出来招待我们。我也平生第一次尝到了奶茶的醇香和新鲜的手扒肉的味道，至今还让我回味无穷。每次演出开始前，他们都要派出一位德高望重的长者，郑重其事地说一番类似欢迎的话，然后开演，足见牧民对我们的尊重。

我们的指导员

我在母校学习的时候，那时负责我们生活、学习和管理的领导不叫书记，而称指导员。我们舞蹈科的指导员是张玉家老师。他个子不高，黑黝黝的脸膛，眼睛炯炯有神。他的嗓音略有些沙哑，说话起来显得低沉有力。听说，他的嗓子是在抗美援朝战争中被一颗飞来子弹所伤而致，所以我们与他第一次见面，就无形中对他平添了一种崇敬之情。

印象中他总穿一件褪了色的军大衣，走起路来急冲冲的，做起事来雷厉风行，果断而干练，浑身都透着一种军人特有的气质。

在我们同学眼中，他是严肃有余，温情不足的领导。在他的脸上很少能找到一丝笑容，好像我们做的每一件事都不能令他满意。大到有的同学旷课、迟到，小到不叠被子、不洗碗，都会受到严厉的训斥，许多同学也因此对他产生了一种畏惧感。

有时同学闹些小矛盾或发生个口角，甚至打架，只要有人喊一句：指导员来了，顿时变得鸦雀无声了。学校不允许学生抽烟，我们班有的同学偷偷地抽。张指导员几次在大会上，提出了严厉的批评。我碍于同学的情面，所以就采取睁一眼闭一眼的态度。张指导员知道后，就每天都早来晚走，到每个学生宿舍巡查完才回家。有一次，一位同学饭后刚点了一根烟，正在喷云吐雾时，指导员突然来到了宿舍。情急之下，这位同学急忙将香烟藏到了背后。当指导员问起时，大家都说没人抽烟。此时，一缕青烟从那位同学的背后冉冉升了起来……指导员狠狠地瞪了这位非常尴尬的同学一眼，却并没有当面批评他，而是将我和另外一位班长叫到了他的办公室狠狠地训斥了一顿。

每到一地，牧民们都给了我们最高的礼遇，他们把最好吃的东西拿出来招待我们。我也平生第一次尝到了奶茶的醇香和新鲜的手扒肉的味道，至今还让我回味无穷。每次演出开始前，他们都要派出一位德高望重的长者，郑重其事地说一番类似欢迎的话，然后开演，足见牧民对我们的尊重。

当时我们最愿意做的劳动是到食堂帮厨，可以把最好吃的东西拿出来招待我们。我也平生第一次尝到了奶茶的醇香和新鲜的手扒肉的味道，至今还让我回味无穷。每次演出开始前，他们都要派出一位德高望重的长者，郑重其事地说一番类似欢迎的话，然后开演，足见牧民对我们的尊重。

张指导员已经远离我们20多年了，他的音容笑貌，仍然让我记忆犹新。他生前长期患病，深受疾病的折磨。在与他相处的那些日子里，我们经常看到他用手擦着胃部，额头上渗出豆大的汗珠，还不时从口袋里掏出冰冷干硬的馒头吃上两口（胃切除需要多食）。我们那时太小，竟不知指导员是带病坚持着工作啊！当我们毕业以后知道了这一切时，张指导员已经离开了我们。至今我们常常会想到他那略带沙哑的话语和谆谆的教诲，他那永远步履匆匆的脚步，他身穿军大衣迎风走去的背影。我只有在心里默默地对指导员说：敬爱的指导员，您放心吧，如今我们已经长大了，我们没有辜负您的希望。我们会像您一样认真地做人、做事，敬业爱岗。您高贵的品质和坚强的意志在我们心中永存。（作者为我校76届舞蹈专业毕业生，毕业后留校任教。先后任舞蹈基本功、语文、舞蹈史论教师。）

内蒙古艺术学院报

内蒙古艺术学院党委主管主办
2023年2月第2期（总第331期）
《内蒙古艺术学院院报》编辑部
国内统一刊号：CN 15-0807/(G)



《内蒙古艺术学院院报》编辑部
国内统一刊号：CN 15-0807/(G)

自强
自信
正直
守信
创新
奋斗
踔厉
前行

月12日至15日在新疆考察时的讲话

在实现伟大复兴的历史进程中，一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造，留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要思想文献的选编，述录先人的开拓，启迪后来者的奋斗。

——习近平2022年9月20日为《复兴文库》作的题为《在复兴之路上坚定前行》的序言

要坚定文化自信、增强文化自觉，传承革命文化、发展社会主义先进文化，从中华优秀传统文化中寻找源头活水。要充分运用中华文明探源工程等研究成果，更加完整准确地讲述中国古今历史，更好发挥以史育人作用。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

深入理解中华文明五千多年发展史，推动把中国文明历史研究引向深入，推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信，坚定不移走中国特色社会主义道路，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话



习近平同志主持中国共产党第二十次全国代表大会闭幕式。新华社记者鞠鹏摄

地就是‘打倒孔家店’。”我们要建立中国特色、中国风格、中国气派的文明研究学科体系、学术体系、话语体系，为人类文明新形态实践提供有力理论支撑。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

深化研究中华文明特质和形态，为人类文明新的精神标识，是当代中国文化的根基，是维系全世界华人的精神纽带，也是中国文化创新的宝藏。马克思说，“凡是民族作为民族所做的事情，都是他们为人类社会而做的事情”。在漫长的历史进程中，中华民族以自强不息的决心和意志，筚路蓝缕，跋山涉水，走过了不同于世界其他文明体的发展历程。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，不断推进马克思主义中国化时代化。加快构建中国特色哲学社会科学，归根结底是建构中国自主的知识体系。要以中国为观照、以时代为观照，立足中国实际，解决中国问题，不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断推进知识创新、理论创新、方法创新，使中国哲学社会科学真正屹立于世界学术之林。哲学社会科学工作者要做到方正明、主义真、学问高、德行正，自觉以回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问为学术己任，以彰显中国之路、中国之治、中国之理为思想追求，在研究解决事关党和国家全局性、根本性、关键性的重大问题上拿出真本事、取得好成果。要发挥哲学社会科学在融通中外文化、增进文明交流中的独特作用，传播中国声音、中国理论、中国思想，让世界更好读懂中国。为推动构建人类命运共同体作出贡献。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

长期以来，西方形成了一套文明理论，我们要加以借鉴，但不能照抄照搬。中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案，为世界文明起源研究提供了中华文明新形态实践有力理论支撑。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

中华文明源远流长、博大精深，是中华民族独特的精神标识，是当代中国文化的根基，是维系全世界华人的精神纽带，也是中国文化创新的宝藏。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

我们要建立中国特色、中国风格、中国气派的文明研究学科体系、学术体系、话语体系，为人类文明新形态实践提供有力理论支撑。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，为民族复兴立根铸魂。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

“学者研理于今，可以正天下之是非；征事于史，可以明古今之成败。”我反复强调，中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。我们要积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承，挖掘文物和文化遗产的多重价值，传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

让更多文物和文化遗产活起来，营造传承中华文明的浓厚社会氛围。

文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。我们要积极有序推进文物保护利用和文化遗产保护传承，挖掘文物和文化遗产的多重价值，传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

我们要确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，新时代党的创新理论深入人心，社会主义核心价值观广泛传播，中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，文化事业日益繁荣，网络生态持续向好，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

我们确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，新时代党的创新理论深入人心，社会主义核心价值观广泛传播，中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，文化事业日益繁荣，网络生态持续向好，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。我们隆重庆祝中国人民解放军建军九十周年、改革开放四十周年，隆重纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年、中国人民志愿军抗美援朝出国作战七十周年，成功举办北京冬奥会、冬残奥会，青年一代更加积极向上，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

中华民族有着五千多年的文明史，我们要敬仰中华优秀传统文化，坚定文化自信。要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维，广泛借鉴世界文明有益成果，不能封闭僵化，更不能一切以外的东西为主导，坚定不移走中国特色社会主义道路。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

中华民族有着五千多年的文明史，我们要敬仰中华优秀传统文化，坚定文化自信。要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维，广泛借鉴世界文明有益成果，不能封闭僵化，更不能一切以外的东西为主导，坚定不移走中国特色社会主义道路。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

中华文明源远流长、博大精深，是中华民族独特的精神标识，是当代中国文化的根基，是维系全世界华人的精神纽带，也是中国文化创新的宝藏。

——习近平2022年5月27日在十九届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话

坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合。只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。中华优秀传统文化源远流长、博大精深，

（下转第二版）

我校召开2023年春季学期开学思想政治理论教育和意识形态工作会

本报讯 2月27日下午，我校召开2023年春季学期开学思想政治理论教育和意识形态工作会议。学校党委副书记赵晓强，校

党委书记、宣传部长王锦文，相关部门负责人和各二级学院、附属中等艺术学校党总支书记参会。会议由王锦文部长主持。

会上，赵晓强副书记要求，学校各单位、各部门要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，扎实做好学生思想引领和教育引导，切实铸牢中华民族共同体意识。要密切关注学生思想动态，有效解答学生学习生活中遇到的各类思想困惑和主要问题，做好“接诉即办”工作。要开展丰富多彩的校园文化活动，做好学生心理健康疏导，厚植家国情怀，唱响主旋律，壮大正能量，引导广大学生深刻领悟“两个确立”的决定性意义，转化为坚决做到“两个维护”的行动自觉。

王锦文部长传达了教育部《关于在全国高校以“开学第一课”为重点开展2023年春季学期系列教育引导活动的工作方案》和内蒙古教育厅《关于开展“疆域教育向党”大中小学思政一体化教育实践活动的通知》精神，并结合学校实际，就我校开学思想政治理论教育和意识形态工作进行了安排部署。

(康佳)

我校教师高桂峪获评第十二批

“草原英才”工程高层次培养人才

本报讯 近日，内蒙古自治区党委人才工作领导小组公布内蒙古自治区第十二批“草原英才”工程入选名单，我校推荐的影视戏剧学院青年教师高桂峪副教授入选。

按照自治区党委人才工作领导小组工作安排，经初评、综合评审、

(上接第一版)是中华文明的智慧结晶，其中蕴含的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等，是中国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观的重要体现，同科学社会主义价值观主张具有高度契合性。我们必须坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念通起来，不断赋予科学理论鲜明的中国特色，不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础，让马克思主义在中国牢牢扎根。

——习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告

全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

——习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告

我们要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，

坚持创造性转化、创新性发展，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

——习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告

坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品，培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。坚持社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，深化文化体制改革，完善文化经济政策。

全党要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，深化文化体制改革，完善文化经济政策。

第八届全国高等艺术院校中国声乐展演我校师生获佳绩

本报讯 近日，由中民族声乐艺术研究会、广州市文化广电旅游局主办的“民族魂·第八届全国高等艺术院校中国声乐展演暨第十届中国声乐论坛”在广州圆满落下帷幕。我校音乐学院师生在比赛中喜获佳绩，民族声乐系青年教师姚瑶荣获综合师范院校教师组金奖，研究生吴殊慧荣获综合师范院校研究生组优秀奖。

(音乐学院)



第十届中国声乐论坛
The Eleventh Chinese Vocal Music Performances of Art Colleges and Universities Nationwide
The Tenth Chinese Vocal Music Forum



民族魂

第八届全国高等艺术院校中国声乐展演
暨第十届中国声乐论坛

会议评审、公示等环节，第十二批“草原英才”工程评选出领军人才33人，高层次培养人才112人(含柔性引进人才12人)，优秀工程师50人，特定领域专项个人51人，创新创业团队31个。

(艺宣)

实施国家文化数字化战略，健全现代公共文化服务体系，创新实施文化惠民工程。健全现代文化产业体系和市场体系，实施重大文化产业项目带动战略。加大文物和文化遗产保护力度，加强城乡建设中历史文化保护传承，建好用好国家文化公园。坚持文明交流互鉴，以文明之光照亮心灵，促进文明和旅游深度融合。

——习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告

我国拥有灿烂悠久的农耕文明，必须确保其根脉生生不息，做到乡村社会形态完整有效，文化基因、美好品德传承弘扬，农耕文明和城市文明交相辉映，物质文明和精神文明协调发展，广大农民自信自强、振奋昂扬，精神力量充盈。

——习近平2022年12月23日在中央农村工作会议上的讲话
(转载自学习强国)

我校荣获“诵读中国”经典诵读大赛教师组全国一等奖

本报讯 教育部、国家语委近日主办的第四届中华经典诵写讲大赛“诵读中国”经典诵读大赛全国总决赛落下帷幕，由我校语言文字工作委员会办公室选送的朗诵作品《春》获得教师组全国一等奖，朗诵作品《一条皮腰带》获得大学生组三等奖，《一生只为一事来》获得大学生组优秀奖。

本届诵读大赛自2022年5月份开赛以来，经过初赛、复赛的层层选拔，最终我校语委办选送的朗诵作品《春》以自治区一等奖的成绩入围教师组全国总决赛。大赛总决赛采取线上线下相结合的方式进行，经评审专家采用线上+线下方式实时评审、打分，最终对参赛作品做出评选。

大赛以诠释中华优秀文化内涵、彰显中华语言文化魅力、弘扬中国精神为宗旨，致力于提升社会大众、特别是广大青少年的语言文字应用能力和语言文化素养。

(学校语言文字工作委员会)

下一步，我校语委办将认真总结赛事经验，在全校范围内广泛开展中华经典诵写讲活动，引导我校师生亲近中华经典、热爱中华经典，进一步提升我校师生的语言文字应用能力和语言文化素养。

(学校语言文字工作委员会)

◀音乐学院民族声乐系青年教师姚瑶荣获“民族魂·第八届全国高等艺术院校中国声乐展演”综合师范院校教师组金奖。

▼担任此次赛事的各组别专家评委合影，我校音乐学院副院长史咏青教授(后排右4)、民族声乐系杭红梅教授(后排右2)。

印青青年德艺双馨文艺工作者——颤元芳

“金奖教师”颤元芳

颤元芳，女，1978年4月生，无党派人士，内蒙古艺术学院教授。内蒙古美术家协会副主席。

水彩画《远方》获第三届中国美术奖金奖，实现了内蒙古美术作品中国美术奖金奖零的突破。获“内蒙古自治区突出贡献专家”“草原英才”“内蒙古自治区青年创新人才



颤元芳

深入生活 扎根人民

近年来，本人作品参加国际、国家级展览和获奖30多次，荣获省级金奖5次。作品被国内多家美术馆和国际友人收藏。作为内蒙古美术家协会副主席、国家级一流本科专业建设点内蒙古艺术学院绘画专业带头人，内蒙古艺术学院水彩艺术创作与研究中心主任，我一直带领团队积极进行科研创作，培育自治区绘画后备人才，产出了一批自治区级别的科研成果，培养了一大批青年绘画人才，我深感自豪。

艺术家要深入生活。习近平总书记在第十一次文代会上强调艺术家要“深入生活，扎根人民”。

我作为一名美术工作者，对于“艺术源于生活”有着深切的感受，人民的生活是艺术家创作的源泉。在内蒙古，一代代美术工作者，一直都坚持深入牧区、农区，与人民群众生活在一起，深切地感受人民生活的生动气息，记录人民生活的点点滴滴，这

已经成为我们内蒙古美术工作者的优良传统。我从上大学开始，每年都多次跟随老师下乡写生，一住就是一个月，后来自己当了老师，也每年带领学生去体验生活，现在自己的创作更是离不开深入生活、写生采风、收集素材这些环节。在东乌珠穆沁旗采风时，我们曾和可爱的小其其格玛一家共同生活了半个月，每天看着女主人挤牛奶，做奶豆腐，放羊，喂牛。四五岁的小其其格玛和她家的大白狗都和我们是亲密的朋友，还有放马的老牧人也经常来和我们聊天。回来后，以这些朋友为素材创作的作品放置在家中，经常看

着他们，就感觉和自己的亲人、朋友在一起，特别亲切与温暖。我的作品中所描绘的蒙古族人物，每一个都是深入生活采风时记录下来的形象，很多形象很打动人，那是因为我了解他们，熟知他们，对他们有着深厚的感情，正是因为在作画时这些形象感动着我，所以我的作品才会感动观者。

作为画家，我一直力求在自己的作品中阐释和赞美人性中美好的一面，挖掘人类所共有的美好人性，这是对真挚、淳朴、善良的尊重与礼赞。我希望能够通过这些作品使观众产生对于真、善、美的体验和向往，通过作品中

蕴含着的真挚又深沉的情感给人一种能量和向上的动力，我认为这样的作品才会具有更强大的力量和更强大的感染力，也就是对人民有益的，是人民所需要的。

2020年9月，我接到中宣部文艺局的电话，说要组织部分全国知名画家到内蒙古科右中旗参加扶贫工作，我非常高兴地答应了。

作为画家，我一直力求在自己的作品中阐释和赞美人性中美好的一面，挖掘人类所共有的美好人性，这是对真挚、淳朴、善良的尊重与礼赞。我希望能够通过这些作品使观众产生对于真、善、美的体验和向往，通过作品中

蕴藏着的真挚又深沉的情感给人一种能量和向上的动力，我认为这样的作品才会具有更强大的力量和更强大的感染力，也就是对人民有益的，是人民所需要的。

群众为主要写生对象，早出晚归，进行现场写生作画。由于此次活动受到中宣部、中国艺术研究院、内蒙古党委宣传部以及科右中旗政府的高度重视。画家所创作的作品在北京的中国艺术研究院举办了大型展览，中宣部相关领导以及内蒙古分管领导前去参加了开幕式并观看了展览，同时举行了作品捐赠仪式，将所有作品无偿捐赠给科右中旗政府。我们的作品《牧人朋友》(140×93cm)和《乌兰牧骑女演员》(160×100cm)参加了此次捐赠活动。2020年12月，中共兴安盟委员会、兴安盟行政公署给我发来了感谢信，信中说：“您们作为文艺工作者，深知自己责任重大，肩负着时代的使命与人民的重托。我们要不忘初心，牢记使命，不负时代，不负人民，努力创作出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。持续推进讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄精品力作。”

我们作为文艺工作者，深知自己责任重大，肩负着时代的使命与人民的重托。我们要不忘初心，牢记使命，不负时代，不负人民，努力创作出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。持续推进讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄精品力作。

深入我盟采风创作，以笔墨为援，用书画献力，让艺术生命在乡村绽放，为推动科右中旗乃至兴安盟的脱贫攻坚取得决定性进展作出了积极贡献。展现了良好的专业素养、高尚的人格修为和“铁肩担道义”的社会责任感。”“我们将不负您的殷切期望和辛勤付出，扎实巩固拓展脱贫攻坚成果，努力推动乡村全面振兴。”

我们作为文艺工作者，深知自己责任重大，肩负着时代的使命与人民的重托。我们要不忘初心，牢记使命，不负时代，不负人民，努力创作出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。持续推进讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄精品力作。

颤元芳与自己的金奖作品合影



颤元芳



给学生悉心指导并示范作画



参加兴安盟科右中旗扶贫写生捐赠活动